

胡奧電話溝通 維護中美大局

►國家主席胡錦濤二日應約同美國總統奧巴馬通電話，通話持續了約一小時。圖為胡錦濤同奧巴馬去年十一月在北京共同會見記者（資料圖片）

在中國宣布國家主席胡錦濤將赴華盛頓參加全球核安全峰會後，美國總統奧巴馬今天主動打電話給胡錦濤表示感謝和歡迎。胡錦濤表示，中方願同美方及其他有關各方密切配合，為這次核峰會取得積極成果而共同努力。胡錦濤並希望中美堅持通過平等協商妥善處理有關經貿問題，維護中美經貿合作大局。

【本報記者王德軍北京二日電】

中美關係從去年哥本哈根全球氣候變化大會後急轉直下，相繼因為減排承諾、貿易摩擦、對台軍售、谷歌退出中國和奧巴馬會見達賴等事件變得緊張。但近一個月來，中美高層官員頻繁的積極互訪和交涉溝通下，至中國政府宣布胡錦濤出席在華盛頓舉行的第二輪核安全峰會，兩國關係又呈現了回暖跡象。

中美彼此尊重妥處分歧

胡錦濤在與奧巴馬的通話中指出，中美都是世界上有重要影響的國家。無論是在推動世界經濟復蘇和健康發展、促進可持續增長方面，還是在處理國際和地區熱點問題、維護世界和平與安全方面，雙方都面臨着共同問題，肩負着重要責任。中方一貫從戰略高度和長遠角度看待中美關係，願同美方一道，進一步落實雙方達成的共識，遵循中美三個聯合公報和《中美聯合聲明》的原則和精神，尊重彼此核心利益和重大關切，妥善處理兩國間的分歧和敏感問題，加強各領域對話和合作，為發展積極合作全面的中美關係而不懈努力。

胡錦濤強調，台灣、涉藏問題事關中國主權和領土完整，涉及中國核心利益，妥善處理這些問題對確保中美關係健康穩定發展至關重要。

胡表態支持核安全合作

奧巴馬表示，美中發展積極合作全面的關係對兩國十分重要，對世界也十分重要。發展健康穩定的中美關係符合兩國長期和戰略利益。美方全面確認奉行美國長期以來堅持的一個中國政策，繼續承認這是中國的核心利益。兩國在應對全球及地區挑戰方面有着廣泛共同利益，希望雙方加強這方面合作。

奧巴馬表示，非常高興胡錦濤主席將應邀出席全球核安全峰會。這對國際社會將是一次具有歷史意義的會議。胡錦濤主席與會十分重要，他期待着在華盛頓歡迎胡錦濤主席。

胡錦濤指出，中方一貫重視核安全問題，反對核擴散和核恐怖主義，支持國際社會加強核安全合作。中方願同美方及其他有關各方密切配合，為這次全球核安全峰會取得積極成果而共同努力。

平等協商處理經貿問題

關於兩國貿易摩擦和人民幣匯率問題，胡錦濤表示，當前，全球經濟復蘇仍存在很多不確定性，中美都面臨鞏固經濟復蘇成果、保持經濟平穩發展的艱巨任務。保持中美經貿關係健康穩定發展符合雙方共同利益。希望雙方堅持通過平等協商妥善處理有關經貿問題，維護中美經貿合作大局。

奧巴馬表示，美方理解中國在發展過程中面臨的挑戰。希望雙方繼續作出努力，通過對話妥善處理雙方有關關切，促進全球經濟進一步復蘇和平衡發展。

兩國元首還表示，雙方應該共同努力，確保即將舉行的第二次中美戰略與經濟對話取得積極成果。



減排摩擦

2009年12月，在哥本哈根氣候會議期間，美國總統奧巴馬邀請多國政要參加小範圍會議。中國總理溫家寶名列其中，但中國沒有接到通知。在此情況下，溫家寶未參加會議，並派出副外長何亞非到場抗議。

貿易摩擦

2009年6月29日，美國國際貿易委員會對中國輪胎採取特保措施。11月6日，美國國際貿易委員會初步裁定，對從中國進口的銅版紙徵收「雙反」關稅。12月30日，美國國際貿易委員會通過對中國產石油鋼管徵收10%至16%的關稅。

中美關係摩擦一覽

奧巴馬會見達賴

2010年2月18日，奧巴馬不顧中國方面強烈反對，在華盛頓會見達賴。中國外交部表示強烈抗議。

伊朗核問題

美歐等主張對伊朗核計劃實施新一輪制裁，但中國一直堅持通過外交努力和平解決。

人民幣匯率

2010年3月15日，美國130名議員聯合上書要求將中國列入「操縱匯率國」名單，並敦促政府對中國進一步施壓。當天，奧巴馬就匯率問題發表講話向中國施壓，人民幣匯率再成為中美交鋒的焦點。

對台軍售

2010年1月29日，美國宣布新一波對台軍售，總額達63.92億美元。中國強硬回擊，中斷軍事交流，制裁美國軍售公司。

▼中國外長楊潔篪一日在北京與伊朗最高國家安全委員會秘書賈利利會談，闡述中方對伊朗核問題的立場和看法（美聯社）

谷歌事件

2010年1月12日，谷歌高級副總裁大衛·多姆德表示，由於中國的網絡監管，考慮關閉「谷歌中國」網站。最終以谷歌中國服務器退居香港，中國絲毫不退讓收場。

時殷弘：不可盲目樂觀 中美關係仍有隱憂

【本報記者王德軍北京二日電】中國人民大學美國研究中心主任時殷弘在接受記者採訪時表示，中美關係的改善得益於兩國在外交上的相互理解和妥協。他預料，中國在伊朗核問題上可能會作出讓步，而美國財政部原定本月出具的報告中也極可能不會將中國列為匯率操縱國。這是兩國關係回暖的兩大關鍵性因素。

「但需要指出的是，中美關係前一階段的惡化不是中國的原因造成的，責任完全在美國。中國現在做的重大讓步對日後中國的能源利益、在穆斯林世界的形象等都可能會產生比較久遠的影響。美國現在可能不給中國戴匯率操縱國的帽子，但如果到六月份中國還不主動讓人民幣升值的話，美國還是會重新考慮採取措施逼迫人民幣升值。也就是說，美國的讓步只是暫時的。」

►如果人民幣升值，將使價格廉物美的中國輸美商品漲價，增加美國中低收入人群的生活成本。（資料圖片）



其次，胡錦濤參加由奧巴馬主持的核安全峰會，給奧巴馬很大的面子，因為這次會議的政治影響相對來說，對奧巴馬的意義更大。相應的，美國也重申了全面奉行「一個中國政策」，承認這是中國的核心利益。

時殷弘認為，這個情況表明，西方輿論前幾個月的「中國傲慢論」、「中國強硬論」是完全錯誤的。他強調，中美關係目前的回暖並非意味着今後就可以一路坦途，在貿易摩擦、對台軍售等實質問題上，中美關係發展原來存在的障礙並未得到解決。關於人民幣匯率問題，時殷弘認為，中國仍會以本國的經濟安全利益為首要考量，但如果看目前中國對美外交的態勢和一周來人民幣匯率的變化，「人民幣比較快、比較大幅度的升值將超過先前任何人的估計，但仍然是一個可能性，只是可能性。」



保持中美經貿關係健康穩定發展符合雙方共

同利益。圖為廣西防城港。（資料圖片）

通話長達一小時

【本報駐美記者黃曉敏紐約一日電】中國政府一日宣布胡錦濤主席將出席在美國首都華盛頓召開的核安全峰會後，美國總統奧巴馬於當晚打電話給胡錦濤主席，兩位元首進行了長達一小時的電話溝通。

白宮發表聲明稱，奧巴馬總統當晚從新英格蘭返回華盛頓途中，在空軍一號專機上打電話給胡錦濤主席，歡迎他來美國出席核安全峰會。聲明稱，兩位元首在電話中都一致認為，兩周後召開的核峰會，是制止核擴散、反對核恐怖的一個重要機會，在這方面，兩國有着廣泛的共同利益。奧巴馬還強調了美中兩國共同努力，以確保伊朗履行其國際義務的重要性。聲明稱，奧巴馬還強調了美中兩國與其他主要經濟體共同努力，實現二十國峰會制定的全球平衡和可持續發展目標的重要性。

奧巴馬與胡錦濤通話時間長達一個小時，當空軍一號專機降落在安德魯斯空軍基地時，通話還未結束，結果令隨行人員及記者在飛機上整整等了十五分鐘後才得以離開。

中國宣布胡主席的行程，結束了這間對胡錦濤主席是否出席由奧巴馬主持的核峰會的猜測，也令年初以來受到美對台售武及奧巴馬會見達賴影響的中美兩國關係開始出現回溫。

在當天下午舉行的美國國務院例行記者發佈會上，發言人克勞利回答提問時表示，胡錦濤主席的出席「反映了中國不僅認識到這個會議的重要性，也認識到（核安全）這個議題的重要性。」但他沒有正面回答美國是否避免用「匯率操縱國」這個議題令胡主席難堪。根據美方日程表，美國財政部將於4月15日宣布「匯率操縱國」名單，此前曾有一百三十多個國會議員聯名上書奧巴馬，要求政府將中國列入匯率操縱國名單中。

美媒： 匯率問題或已達諒解

【本報訊】中國方面星期四宣布，國家主席胡錦濤將於四月中旬訪問美國討論核安全問題。華爾街日報二日稱，這預示着兩國有可能走出近期歷史中關係最緊張的階段之一。

同日，越來越多的跡象顯示以美國為首推動制裁的行動取得進展的情況下，伊朗首席核談判代表抵達北京，準備同中國的外交官會談。在聯合國安理會常任理事國中，中國最不情願批准對伊朗採取更加嚴厲的經濟制裁措施。

從兩條消息中可以看出，中美之間可能正在就兩個導致近期關係緊張的問題達成妥協，即匯率問題和伊朗問題。

按照計劃，在胡錦濤訪美之後數天，美國財政部將發布匯率政策報告。這份報告將包含美國財政部對中國匯率政策的判斷。美國會議員長期以來認為，由中國政府控制的人民幣匯率美元顯著低估，不利於跨國公司向中國銷售產品，是美國產生巨額貿易逆差原因之一。

中國方面則認為人民幣估值合理。上個月，美國兩黨議員敦促財政部將中國定性為「匯率操縱國」。這種定性不會帶來具體的懲罰措施，但會使兩國關係進一步惡化。

此前外界並不清楚胡錦濤是否會出席核安全峰會。分析人士說，中國領導人很在意是否會被國人認為在海外失去了顏面，所以星期四外交部宣告的消息說明，美國財政部有可能推遲發布報告，或者決定不把中國定性為匯率操縱國，也有可能是提前宣布，讓這個問題有時間淡化。

前美國外交官、現為經紀商里昂證券亞太市場駐上海策略師的羅福萬（Andy Rothman）說，從中國宣布胡錦濤將訪美的消息來看，基本可以肯定白宮已經決定不在匯率問題上對中國正式施壓。

他說，在胡錦濤離開後兩天就把中國列為匯率操縱國，將被視為一種政治侮辱，比以色列在美國副總統拜登訪問期間宣布東耶路撒冷擴建計劃更嚴重。